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Segiteni 

csak nem a zsidókon! 
A tétel nagyon egyszerü. A kereske- 

delmet Romániában zstdó foglalkozásnak 
tartják. A zsidók az ,üzletesek." Még egy 

kissé az iparban is érdekeltek. Viszont a 
földhöz nem igen engedték közel őket 

sohasem. Természetesen ennek megfele- 
lően az állami apparátus kedvence: a mező- 

sazdaság. Röviden: a kisbirtokosok. Még- 

rövidebben: a parasztok. Ezeknek ked- 

veztek mindenben és mindenkor. Most 

például a mezőgazdasági adósságok kon- 
vertálása kerül a megoldás stádiumába. 

Egy pillanatig sem vitatjuk és nem is 

vitathatjuk, hogy a román állam egész 
épülete azon alapszik, hogy az ország 

közönségének zömét alkotó paraszti la- 

kosság boldoguljon. Ez a legelsőbbrangu 

feladat. Ennek érdekében készül az uj 

törvény, mely ugyszólván lelikvidálja az 

egész paraszt adóssági problémát. Nem 
tartozik lapunk feladatához, hogy a ké- 
szülő törvényről kritikát mondjunk. Leg- 

feljebb csak azt az anomáliál tehetjük 
szóvá, hogy lelkismeretlen agitátorok jár- 

ják a falvakat és uszitanak az adósságok 

fizetése ellen. A törvény nevében. Az uj 

törvény nevében. A zsidóknak nem kell 
megfizetnil Ez a jelszó. Nem fizetni az 

adósságokat egyáltalán, mert a kormány 

amugy is elengedi. Természetesen nem kell 
kétszer mondani az adósnak, hogy ne 

fizessen. Nem fizetni, ez kellemes jelszó. 

És bizonyos, hogy szót is fogadnak. Vi- 

szont más lapra tartozik, hogy ennek 

folytán az elbizakodott parasztság semmit 

sem fog fizetni. És senkinek sem. Még 

azoknak sem, akik nem születtek véletlenül 
zsidónak. Hanem mondjuk igazhitünek — 

aki amellett hitelező is. De nem ez a leg- 

lényegesebb. Hanem van ennél még fon- 
tdosabb is. Az uj törvénnyel segitenek a 

kisgazdákon és tönkreteszik egyuttal az 

összes kisebb vidéki bankokat és meg- 

inog az egész épület, mely hitelen és 

bizalmon alapult. 

Vegyük ugy, hogy a paraszti osztá- 

byon ugy ahogy, már segitettek. De ezzel 
egyidejüleg ugyanoly mértékben tönkre- 

mennek a többi foglalkozások. Legfőképen 

tönkremegy az ország kereskedelme és 

ipara. 
Vajjon miért ez a jelszó nálunk. hogy 

segiteni kell ugyan - de nem a zsidókon. 
Csak a zsidókon nem! A kereskedelem 
valóban az a foglalkozási ág. amelyben 

nagyszámban találhatók zsidók. Azok fel- 
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fordulhatnak? Kérdjük az összes illeté- 

keseket. Felfordulhatnak ? 

Tudja azt a kormány, tudják azt az 

ország felelős tényezői, hogy olyan keser- 
ves kétségbeesés lett urrá a kereskedőben, 
melyre példa még nem volt. Tudják vajjon 

azt, hogy mindenki érzzi annak rettentő 

nyomasztó lehetőségét, hogy maholnap 
koldusboton lesz egy valamikor jobb sor- 

sot élt osztály. A kereskedelem mellére 
térdeltek. És nincs senki, aki ezt a nyo- 
mást valamennyire is enyhiteni igyekezne. 

A zsidóság fuldoklik. A zsidó existenciák 

a porban heovernek. A zsidó életek a 

puszta életért, a napi kenyérért folytatnak 
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heroikus küzdelmet. És tmindenütt csak 
süket fülekre talál minden jajkiáltásuk. 

Kérdjük kétségbeesetten és remény. 

vesztetten, miért csak a parasztnak nem 
kell fizetai és más mindenkinek igen? Ha 

a lakosság 80—850-a fel van menftve e 

fizetési kötelezettség alól, miért kelljen 
annak a 15'-nak mindent kiizzadni? 

Miért kellenne, hogy fizessen – amikor 

már nincs miből ! 
Nincs miből 1I Mert a zsidóság tönkre- 

ment és szintén nem tud fizetni! Mora- 

tóriamot mindenki számára, vagy valami 

más segitséget. Mert igy nem mehet 

tovább I Nem mehet! 

A zsidó varlamenti Club ellenzékbe megy 
Bukarest. A zsidó parlamenti Club 

kommünikét bocsátott ki, melyben közli, 
hogy a Jorga kormány magatartása folytán 
a legélesebb ellenzéki támadásba kezd. 

Moratóriumot kér és felszámol a budapnesti 
Kohner Ddolt Fiai bankház 

Egy száz éves magyarországi zsidó cégnek kel- 

lett a felszámolás „vándorbotját" kezébe venni. 

A Kohner bárók évtizedes patinás cége kellett, hogy 

a mai sulyos helyzetben szintén a tönkremenés uljára 

kerüljön. Nem saját hibájukból. Az a borzalmas 

helyzet, melyben a magyarországi magángazdaság 

az állammal együtt került, még a legszilárdabb cé- 

geket is megingatja. Most a Kohner bárókon a sor. 

Azok a Kohner bárók, akik vezető zsidó familiák 

között is az elsők közé számitottak. A zsidó közélet- 

ben is vezető szerepet játszolttak már sok évtizede. 

A mostaniak közül a Kohner Willy báró áll számos 

zsidó mozgalom élén. Most saját anyagi bajaik miatt 

elhomályosul szerencse csillaguk. Kár értük. Mö- 

göttük nem áll az a dzsentri egymást támogatás, 

amely minden magyar héltszilvafásnak kijár. Ők 

hiába bárók és hiába vitlek vezető szerepet egy 

nagy ország közgazdaságában, most elcsüggedten 

kell megbarátkozzanak azzal a szomoru gondolalttal, 

hogy semmi sem tart örökké, főképpen a megszer- 

zett zsidó vagyonok nem. Sőt. Azokra jár legjobban 

a rud. Azok pusztulnak el leghamarabb egy csendes 

kárörvendés sunyi mosolya alatt. 

Különben az érdekes hirről alábbi a tudéósitásunk: 

A budapesti törvényszéken kifüggesztették a 
végzést, amely szerint a Kohner Adolf Fiai bank- 

háznak, továbbá a három cégfőnöknek, még pedig 
Kohner Adolf dr. báró, Kohner Willy báró és Koh- 
ner Imre István részére egyévi moratoriumot ren- 

delnek el. 

A Kohner cég Magyarország egyik legszámot- 

tevőbb magánbankja volt, amely az előző évtize- 

dekben főleg a mezőgazdaságban volt részint óriási 

ssját birtokokkal, részint pedig bérletekkel érde- 

ketve. A Kohner-birtokok elismertlen Magyarország 

legszebben és legjobban vezetett mintagazdaságai 

voltak és külőnösen az állattenyésztés terén volt 

elsőrendü uttörő szerepük. Később mind nagyobb 

érdeklődéssel fordultak az ipar felá. A cég eleinte 

a vegyészeti iparban volt érdekelve, később az 

elektromos iparban is vállalt kezdeményező mun- 

kákat, de igen jeientékeny részesedésők volt még a 

Fésüs és Gyapjufonónál, a Szegedi Kenderfonónál, 

az urkuti bányáknál, a vasfonalgyárnál és még több 

kisebb-nagyobb iparvállalatnál. Szorosan vett bank- 

üzlettel csak a háboru utáni időkben kezdtek fog- 
lalkozni és az idők folyamán igen jelentékenyen ki- 

szélesitették külföldi kapcsolataikat, ugy hogy nagy 

arányokban tudtak rendelkezésére állani a magyar 
gazdasági életnek. 

Minden jel arra vall, hogy immobilizációjuk 

tulajdonképpen az ipari és egyéb kereskedelmi 

vállalatokban való forszirozott részvétellel kezdődőtt, 

de minden jel szerint e nehézségekkel még meg 

tudtak volna küzdeni, de az ujabb idők eseményei 

mind szükebb határokra szoritották a cég tevékeny- 

ségi körét. 

A közvetlen immobilizáció oka, hogy a bank- 

zárlat folytán a cég folyószámlahitelezői visszavon- 

ták betéteiket és a devizakorlátlozások következtében 

megszakadtak összeköttetései a külfölddel, mert 

a zárlat folytán a rövidlejáratu hiteleket nem tudták 

visszaflzetni, tehát uj hitelt sem tudtak kapni. 

Pénzügyi körökben elterjedt hirek szerint, a pasz- 

szivákat tizmillió pengőre, az aktivákat pedig tizenöt- 

millió pengőre értéklik. 

A berlini hitközség feldolgozza a kitéréseket 
B ol jelentik: A berliai hitközség 

legutotsó választmányi ülésén érdekes ja- 
vaslatot fogadott el. Ezek szerint a hit- 
község kűlön irodát nyit meg, melyben 
„feldolgozzák" a kitéréseket. vagyis min- 
den egyes esetben, mikor kitérési bejelen- 

tés történik, a hitközség egy külőn bizott- 
ság által kikutatja, hogy gazdasági, politikai 
vagy személyi okai vannak e a vallascseré- 
nek. E célból előkelő urakból és hölgyek- 
ből áló bizottságot küldött ki a berlini hit- 
község előljárósága.
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NEPÜNK 

HETI GIOSSZÁK 
Leszünk-e már államp olgárok? 

A parlament megnyilt: Csendben. 
A máskor oly nagy lelkesedés ezuttal, nem 
kisérte a diszes megnyitót. A sajtó rövi- 
den, hidegen, tárgyilagosan foglalkozott 
az uj parlamenti szakasz elladulásával. 
Aztán elhallgatott. Hiszen ma már miadenki 
tudja, hogy a parlamentáriz nus semmi ujat 
sem hoz az ország gyakorlati életébe. Szem 
fényvesztés, dobverés az egész, ahol hiány- 
zik a belső tartalom. Elhangzott a trón 
beszéd. A fővárosi lapok már leközölték 
az uj ülésszak törvénytervezeteit. Van 
benne szó az adóemelésről, az ujabb taxák 
megszavazásáról, de sehol sem látjuk még 
most sem az állampolgársági törvényt. Még 
csak szó sem edik róla ebben a nagy zűr- 
zavarban. Az uralomra kerülő kormányok 
mindannyi szor ijéretet tesznek a törvény 
keresztülvitelére, de az igéretek mindig 
csak szavak maradnak és sohasem válaak 
tettekké. Romániában hozzávetőleges szá- 
mitás szerint 10.000 zsidó család nem bir 
állampolgársággal. Nem nagyon meglepő 
ez, ha tudjuk, hogy a volt régenstanács 
egyik tagja is állampolgársági bizonyitvány 
mélkül kormányzott. 

A romániai bűrokrácia mellett ezen 
természetesen nem lehet csodálkozni. Hi- 
szenmeglepő lenne, ha nem történnének meg 
az ilyen durva és kírivó esetek is a mai 
közigazgatási anarchia mellett. A régens- 
tanács tagjának azonban könnyü volt. Nem 
1og senkinek sem eszébe jutni, hogy meg- 
szólja érte. Még talán kellemetlenségel sem 
desznek belőle. De az a szegény kisebb- 
ségi állampolgár, aki talán egyuttal még 
zsidó is, már nem lehet ilyen biztos a dol 
gában. Mert könnyebben elkészül nálunk 
egy kiutasitási végzés, mint egy állampol- 
gársági okirat. Tél van. Nyomor. És még 
csak az hiányzik, hogy a polgárságnak ez 
a minimális biztonsági érzete se legyen 
meg, Pedig ezuttal már minden protestá 
Hdás hiába való, Nem lesz az ídén sem 
állampolgársági törvény. Nem lesz az idén 
sem. De vajjon lesz e egyáltalán. 

Hadügymimniszter az anti- 
szemita szervezkedés élén 

Rövid és szükszavu tudósításban szá- 
moltak be róla a lapok, Stefanescu tábor- 
mok hadűgyminisztert tiszteletbeli elnökké 
választotta meg a „Frafia de cruce" (ke- 

reszt testvárei) antiszemita egyesület. A had 
ügyminiszter ,„természetesen" elfogadta 
a megtiszteltetést. Természetesen. Tudni 
kell ehez még azt is, hogy Argetoianu bel- 
ügyminiszter, aki pedig cseppet sem finyás 
és zsidó szempontból sem tu ságosan el- 
fogult, felforgató és káros szövetkezésnek 
aminősitette a „kereszt testvérei" alakulatot 
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Ezt érdekes tudni. Érdekes azért, mert 
Argetoianu mondja, aki belűgyminiszter 

hadügyminiszter egészen más véleményen 
van. Lám ő nem tartja felforgató célunak 
a szővetséjet. Sőt. Sőt elfoglalja diszelnöki 
székét is. És most tessék megengedni, hogy 
egy kicsit előre menjünk. Nem akarunk 
ördőgöt festeni a falra. Mert az ugysem 
attól jelenik meg. De a mult kisértő való- 
ságából kiindulva el kell érkeznünk a kö- 
vetkezőkig Mi lesz, ha egyszer a „Frafia 
de cruce" akcióba lép. Hogy a belügy- 
miniszter szavaival éljünk: felforgat. Mi 
lesz akkor? Ezt a kérdést joggal tehetjük 
fel. Mert ugy e a belűügyminiszter esetleg 
intézkedni fog. Előlegezzük a bizalmat és 
mondjuk, hogy erélyesen fog intézkedni. 
Azt fogja mondani: latörni a kilengéseket ! 
s ha most az olvasó azt hiszi, hogy ezzel 

el is lesz intézve a dolog, akkor téved. 
Hiszen ehhez még Stefanescu tábornoknak 
is lesz szava. T.lán még sulyosabb, mint 
a belűgyminiszternzk. Mert ne tessék el- 
felejteni, hogy ő rendelkezik egész Nagy- 
románla csendőrségével és katonaságával. 

s ez sulyos valami. Ő a hadügyminiszter. 
s a hadügyminiszter nem dezavuálhatja 

magát még ugy sem, mint a „Kereszt test- 
vérei" egyesület diszelnöke. Ő tehát meg 
fogja védeni a szervezetet, mert meg kell 
hogy védje a diszelnöki széket is. De még 
ezenkivül is érdekes ez a helyzet. Talán 
nem is annyira érdekes, mint tragikus. Mert 
hiába nyilatkozik A getoianu a szervezet 
ellen, amikor a kabinet egy másik tagja 
ugyanakkor mást tesz. Legalizálja a f.l 
forgatást: az antiszemitizmust. És viszont 
ehez semmi szava már a belűgyminiszter- 
nek. Igy aztán nem veheti tőlunk rossz 
néven a belűgyminiszter, ha nem hiszünk 
egészen szavainak őszinteségében. Nem 
tudunk benne hinni... Mert mások a nyilat- 
kozatok és mások a tettek. És a tettek 
miadég fontosabbak a nyilatkozatoknál... 

Ezzel szembemnm... 

Szomoru lenne azonban, ha mindenütt 
ilyen állapotokat találnánk. Kevéssé vi.- 
gasztalás ez ugyan számunkra, de mégis 
elégtétellel állapithatjuk meg, hogy máskép 
is van. Például Angfiában. Most tőörtént 
nem régen, November 8 án a fegyverszü- 
net évfordu'ójáa. Ünnep volt az egész vi- 
lágon. Ünnepeltük a békét. (Csak mellé- 
kesen jegyezzük, hogy Japánban és Kiná- 
ban is űnnepelték ) Nos hát az angol tá- 
borpagy és volt hadüűgyminiszter, Lord 
Allenby a zsidó frontharcosok emlékeze- 
tére és az angol hadsereg zsidó katonái 
és tisztjei számára zsidó istentiszteletről is 
rendelkezett Stefanescu tábornoknak bi- 
zonyosan nem jutott volna ilyesmi az 
eszébe. Nem is jutott. Az angol tábornagy 
azonban még mást is tett. De bizony... 
Beszédet tartott. (Ezt a mihadágyminiszte- 
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rünk is megtette, de nem egészen ugy.) A 
zsidó katonákról is beszélt. Ilyeneket mon- 

és érdekes azért, mert Stefanescu, aki dott: „Örülök, hogy alkalmam volt meg- 
ismerni frontszolgálataim során a zsidó 
katonákat. A zsidó katonáinknak köszön- 
hetjük elsősorban, hogy meghóditottuk P- 
lesztinát a török uralom alól. A zsidó ka- 
tonák segitségével felszabadítottuk Jeru- 
zsálemet a keresztény és zsidó vallás szülő- 
városát, A zsidó katonáink mindig átvoltak 
hatva nemzetünk és királyunk tiszteleté- 
től. stb." Igy beszélt az angol tabornagy. 
Ez mégis valami uj, valami más, mint ami 
itt náluak történik. Ebben van valami meg- 
értő, emberi, Valami a nemzeti gyülölkö. 
désen tul. Nem mondott olyan különösen 
nagyot a tábornagy, de jól esik hallani a 
megértő szavakat, A szavakat, anelyben 
nem volt gyülőlség. Mondjuk - örülünk, 
hogy ilyen esetek is vannak még. Legalább 
nem veszítjűk el egészen hitünket az em- 
berben, ebben a kinzó, pusztitó. gyilkos 
atmoszférában. Egy pont amiben megka- 
paszkodhatunk. Ami vissza adja a szá-- 
munkra a hitet... 

Egy német antiszemita 
junker élete 

Ezen a cimen Helmuth von Gerlach 
jeles német publicista most megjelent ön- 
vallomásaiban elmondja, miképen gyógyult 
ki a már az apai házban magába szivott 
antiszemitizmusból. Leirja, hogy az anti 
szemita demagógok magánéletükben milyen 
erkölcstelenek. A legklasszikusabb anti- 
szemita egy dr. Linann volt, akinek apja 
zsidó volt, mint az kiderült később. Ger- 
lach elmondja ezután, hogy az antiszemita 
vezetők közőtt nagyon kevés tiszteséges 
emberrel találkozott. Ezek pedig olyan 
műveletlenek voltak, hogy az ember fel. 
háborodott tudatlanságukon. Csak a dema- 
gógiához értettek. Később összekerült kon- 
zervativ, hiégadt férfiakkal, akik nem voltak 
antiszemiták. Frommel plébánostól és 
Lillimeron préposttól hallotta először, hogy 
a zsidók között nagy férfiak is vannak, 
nagy jellemek és nagy tehetségek. 

Ekkor a zsidók történetét kezdte ta- 
nulmányozni és belátta, hogy a zsidók azért 
nem mentek a birói pályára, mert nem lép- 
tették elő őket, azért nem voltak harcos 
természetek, mert Poroszországban még tar- 
talékos tisztek sem válhattak, azért mentek 
olyan kevesen a ipari pályára, mert az 
emancipációig a céhek kizárták őket, parasz- 
tok pedíg nem lehettek, mert 1832-ig ingat- 
lant nem vásárolhattak. Pénzügyletekkel 
azért foglalkoztak nagy mértékben, mert 
kánoni jog szerint csak ők üzhettek pénz- 
kereskedelmet. 

„Mindezeket persze tudnom kellett 
volna, mielőtt állást foglaltam volna a zsidó 
kérdésben" — irja Gerlach, akinek meg- 
térése egy kicsit későn jött. De jobb későn, 
mint soha. 
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IFéSzEBBEN FEST 
áal kávhánzai szembe) 
Mázzáros-ucea 4, 

Uri-ucca 34. 

Telefon 8-53. 

sécstöl- Charbinie... 
Mintha egy ismeretlen kommandó sza- 

vára történne: Nyugattól Kelet legtávolibb 
vidékéig ismét pusztitó antiszemita hullám 
seper végig. Nyomában számos halott és 
sok száz sebesült. Németország, Ausztria, 
Lengyelország és távol Keleten : Charbin. 
A gyilkos támadás mindenütt a kultura leg- 
magasabb csarnokaiban indult el: az egye- 
temeken. A kultura csarnokaiban és a kul- 
tura nevében. Az alábbi tudósitásaink be- 
szédesen számolnak be az egyes országok 
antiszemita kilengéseiről és komentárokra 
nincsen szükség. Ime: 

BECS. A nemzetiszociálista egyetemi 
hallgatók egységes támadást intéztek a 
zsidó diákok ellen. Ledobálták őket az 
egyetem lépcsőiről és szögesvégü botjaik- 
kal sulyosan bántalmazták őket. Az első 
napokban az egyetem rektorátusa bele- 
egyezőleg türte e kilengéseket és nem 
avatkozott bele a diákok antiszemita táma- 
dásaiba. Minthogy azonban a kultuszminisz- 
terium erélyes átiratot küldött az egyete- 
mekre a kilengések azonnali elfojtása érde- 
kében, a rektor is szükségesnek látta, hogy 
néhány szót intézzen a horogkeresztes 
diákokhoz. Felkérte őket, hogy mérsékeljék 
magukat és igyekezzenek tárgyilagosabb 
álláspontot elfoglalni. Csak ennyit. Ámikor 
pedig az ebédszünet alatt némi csend mu- 
tatkozott, a rektor délután már sietett a 
nemzetiszociálistáknak köszönetét kifejezni 
a dicséretreméltő fegyelmezelt viselkedé- 
sükért. A rektor ezt már saját iniciativájá- 
ból tette. Délután erre ismél megkezdődtek 
a bántalmazások. A bécsi egyetemi pol- 
gárok jól értenek ehez. Katonai kiképzést 
nyernek a pártjuktól. Igy aztán tudományo- 
san látják el a zsidó diákok bajait. Tőr, 
korbács és furkósbot minden náci kezében 
akad. És használni jól tudják. A kilengések 
egyelőre még folytatódnak. Számos zsidó 
diákot sulyos sérüléseivel a kórházba kel- 
lett szállitani. 

VARSÓ. A néhányanapra elült anti- 
szemita brutalitások az elmult hét szom- 
batján ismét elkezdődtek és tartottak egész 
vasárnapon keresztül hétfő délutánig. A 
nemzetiszocialista diákok az uccai csa- 
vargókkal kisebb hulligán csapatokat al- 
kottak és minden zsidő kinézésü járókelőt 
barbár kegyetlenséggel összevertek. A 
zsidó kereskedő negyedben bezuzták a 
kirakatok ablakait. Varsó képe e napokban 
inkább hasonlitott egy összeágyuzolit hadi- 
szálláshoz, mint Lengyelország fővárosához. 
A zsidó kereskedő negyedben a forgalom 
teljesen szünetel. A lengyel diákok meg- 
ittasultak a „győzelmeiktől". Példát akar- 
nak nyujtani Európa diákjainak. A bécsiek 
már tanultak tőlük. és tanultak a lember- 
giek is. 

.... 

LEMBEROG. Péntek este a zsidó isten- 
tisztelet ideje alatt egy 200 főből álló 
diákcsapat körülvette a templom épületét 
és az imádkozás befejezte után megtámad- 
ták a kiözönlő ünneplő zsidóságot. 

.. 

VILNA. Szombaton éjjel antiszemita 
bandák betörték a zsidó negyed összes 
ablaktábláit. Lakásoknak, üzleteknek egy- 
aránt. A zsidóő hitközség eddig 250 sulyo- 
san megsebesitett zsidót szállittatott a kor- 
házba. Aba Szimanovicz zsidő diák, akit 
életveszélyesen sebesitetlek meg a vere- 
kedő hulligánok 2 napi borzalmas szenve- 
dés után belehalt sérüléseibe. 

POSEN. A Lengyel Távirati Ügynök- 
ség jelenti, hogy diákokból álló nagyobb 
antiszemita csoport indult fel a Szabadság- 
térre, ahol főként zsidó kereskedők üzletei 
vannak. A rendőrség a tüntető és romboló 
diákságot gummibotokkal szétverte és meg- 
akadályozta a további excesusokat. 

SOSNOVICE. Ismét sulyos kilengések 
történtek. Mintegy 2000 főből álló diák- 
sereg vonult végig a városon, zsidógyalázó 
dalokat énekelve. Emellett természetesen 
, , ,, mm, ma 

Ne szégyenits meg senkit!... 
J. L. Perez 

Amint rabbi Jechiel belépett a laká- 
sába, egy szegényebb öltözetü embert talált 
ott, aki épen a ruhája ráncai közé rejtett 
el valami ismeretlen tárgyat. Az ember 
nagyon megijedt a rabbi megjelenésére és 
nagy erővel igyekezett a kiálló tárgyat job- 
ban elrejteni a ruhája és teste közzé. Rabbi 
lechiel ránézett az emberre és látta, hogy 
az nem a tolvajok közzül való és hogy 
most mégis lopott, a szükség és nyomoru- 
ság kényszeritette arra. 

Rabbi Jechielnek nem borult el tehát 
a homloka, nem mordult rá az ismeretlen 
emberre, hanem barátságos hangon szóloltt 
hozzá: 

—– Kölcsönre van e szükséged bará- 
tom? Zálogot hoztál talán ? Vedd tehát elő 
és mutasd meg az elhozott zálogot. 

– Ugy látom szégyenkezel előttem 
zsidó barátom — folytatla tovább a rabbi. 
De miért teszed ezt. A kerék gyakran for- 
dul meg és ha ma te kérsz kölcsönt tőlem, 
holnap rám is kerülhet a sor... Ne szé- 
gyenkezzél tehál zsidő testvérem. 

Aztán közelment az emberhez és ki- 
velte a kabátja alól az ezüst gyertyatartókat 
és reá helyezte azt az asztalára. Rabbi 
lechiel ugy tett, mintha először pillantotta 
volna meg az ezüst gyertyatartókat és ér- 
deklődve szemlélte azokai. Az ember azon- 
ban ugy állt mellette, mintha Lót sorsa tel- 
Jjesedett volna rajta be: mozdulatlanul. Lábai, 
mintha láncokkal lennének a földhöz erő- 

sitve és arcára, mintha a halál nyugalma 
költözött volna. 
— És mennyire lenne szükséged? — 

kérdi ismét a rabbi. De ahogy az ember 
továbbra is szótlanul állt, ő maga folytatta: 
Szokatlan a szégyenkezésed barátom ... 
ugy bizony, szokatlan, de mit lehet tenni... 
beszélek én és megpróbálom tudni az 
akaratodat.. . 

– Nem vagyok ugyan próféta, de bizo- 
nyosra veszem, hogy nincs még pénzed a 
közelgő nagy ünnepekre. Prófélának sem 
vagyok a gyermeke, de azt is tudom, hogy 
a lányodat nem tudod a hüpe alá küldeni, 
mert hiányzik hozzá a pénz. Minek könnye- 
zel barátom... nincsen rá okod, hidd el. 
Hiszen mondottam előbb... a kerék gyak- 
ran fordul... ma fe, holnap lehet, hogy 
én... A törvényeink megparancsolják ne- 
künk, hogy segitsünk a szükségben szen- 
vedőkön ... én csak kötelességemel telje- 
sitem... de mond hát, mennyire is van 
szükséged ... Az ezüst zálog az én becs- 
lésem szerint 100 rubelt ér: kölcsönzök 
hát neked most rá 70 rubelt. Tiz legyen 
ebből az ünnepekre, ölven a hozományra 
és további tiz a lakodalomra. Elég lesz-e, 
mond csak ? 

És ha ujra szükséged lesz segitségre, 
fordulj csak bizalommal hozzám és ne szé- 
gyenkezzél testvér... 

Reszketve állott szótlanul a rabbi mel- 
lett az ember és sirt. 

Rabbi Jechiel kivette a zsebéből a 
pénzt és nyujtotta az ismeretlen ember felé. 
— Siess fiam és vedd meg, amire 

Téli szörme különlegességeim 
megérkeztek, azokat legolcsőbb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére 
Szives pártfogást kér 
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taktusra ütötték a zsidó járókelőket. Kilenc 
egyetemi hallgatót letartóztattak. A tüntető 
tömeget a rendőrség széjjeloszlotta. A ki- 
lengések további módozatait: lásd fentebb. 

POGON. Ez még mindig lengyel város. 
Kilengések. Zsidő verések. Pont. Ázaz, hogy 
folytatásai lehetnek még. 

A Lengyel Távirati Ügynökség tovább 
ontja magából a lengyel városok neveit és 
mindegyik mellé következik: Antiszemita 
diákok sulyos támadást intéztek a zsidó 
egyetemi hallgatók ellen. A zsidó keres- 
kedők üzleteit és lakásaikat összetörték. 
Számos sebesült. Aztán még, még... de 
most már kissé messzebb, keletebben va- 
gyuank. 

... 

CHARBIN. Egy fehér orosz ellenforra- 
dalmárokból ál ó diákcsoport éjnek idején 
megtámadta a charbini Talmud Tóra iskolá- 
ban ünneplő zsidő gyülekezetet és sulyosan 
bántalmazták az ottlevőket. Számos nőt és 
férfit kellett gyorssegélyben részesiteni és 
kórházba szállitani. Az antiszemita csapat 
egyrésze a közeli uccákon helyezkedett el 
és leigszoltatta az uccán járókat. Akiről 
az igazoltatás során kiderült, hogy zsidó: 
leütötték és véresre verték. A charbini 
rendőrség több letartóztatást eszközölt. A 
letartóztatott huligánok azzal védekeznek, 
hogy ittas állapotukban követték el tetteiket 
és hajlandók az okozott károkat megtériteni, 
valemini illő kártéritésben részesiteni a 
bántelmazott zsidó egyéneket. A rendőrség 
a legerélyesebb vizsgálatot inditotta meg 
és nem alkuszik az antiszemita ellenforra- 
dalmárokkal. 

" 

Elég volt! Egyszerre elég De mi ez? 
— kérdjük. Mi történt megint ? Az eddigi 
szélcsend, talán a vihart jelezte? A vihatt, 

szükséged van, mert rövid az idő és na- 
gyok a szükségletek. 

Azzal a zsebébe nyomkodta a pénzt 
és kituszkolta őt az ajtón. 

Különmvélemény 
a Herskovits zsidó ügyében. 

Egy kolozsvári ujságiró: Indig Ottó 
szindarabot irt. Lapunk nem szokolt szin- 
darabokkal foglalkozni, de ha most meg- 
tesszük, annak egyedüli oka, hogy a Toroc- 
kói menyasszony, zsidó témál vitt a szin- 
padra. 

Indig – engedtessék meg nekünk 
őszintén megmondani véleményünkel — 
vérszegény témát vitt a szinpadra. Szép 
Ernő irta egyszer, hogy amini van kötelező 
katonai szolgálat, ugy kellene minden em- 
bernek egy bizonyos ideig zsidónak is 
lenni az életben, legalább megtudná, mi a 
„gyöngyélet". Ez az alapötlete a darabnak 
és nem is a megirás módja, sem pedig a 
téma vérszegénysége ad tollat kezünkbe. 
Elvégre ez a szinháztechnikai és kassza ré- 
széhez tartozik. A bizonyos, hogy ezuttal 
nem egy uj Moliére termett az erdélyi 
humuszból és hogy mégis példát emlitsünk, 
a Feketeszáru cseresznye ehhez képesi 
shakespearei klasszikusságban emelkedik 
az emlitett darab fölé. De nem is erről van 
szó. Hanem a darab egyik főszereplőjének 
jellemrajzáról. A Herskovits zsidó korcs- 
máros alakja egy tulzolt, hamisitott, lehe- 
tetlenül megkonsíruált „cőresz" alak. Egy 
olyan falusi, sőt mondjuk helyesebben er-



amely most katasztrófális erővel meg- 
jelent? Az egész világ roskad a gazda- 
sági katasztrófák sulyától. Mi is. Talán 
elsősorban mi. És most még ez is hozzá. 
Az antiszemitizmus. Valami sötét erő 
mozgatja itt a szálakat. Ilyen egyszerte 
és ilyen egyformán, Kinek az érdeke, 
hogy megint elinduljanak a pusztitó sze- 
dek? A rómaiak még kenyeret adtak a 
népnek és cirkuszt A mai kormányok 
kenyeret már nem tudnak adni. Cirkuszt 
adnak hát És az arena áldozatai mi 
vagyunk. Mi zsidók! A gazdasági bomlás 
gyilkos cirkusza ez. Elterelni a figyelmet 
arról, hogy éhesek vagyunk. Hogy a 
problémáink nőnek. Hogy a megoldások 
késnek és nincsenek sehol. Erről. A 
cirkusz még tart. De ne gondolják a 
hatalmon lévő kormányok, hogy ez so- 
káig tarthat. A szenvedélyek könnyen 
eltévesztik az irányt. Most még azsidók, 
de aztán más is következhet... 

Mnglia jövendő miniszterelnöke: 
Sir Herbert Sámuel! 
London, nov. 23. Az angol választások kimene- 

tRelével kapcsolatosan rendkivül érdekes cikket közöl 
az Evening Standard, melyben többek között a kö- 
vetkezőket irja : 

Sir Herbert Sámuel a lezajlott választások kö- 
vetkeztében oly erőteljes morális hatalom lett An- 
gliában, amelynek révén kezében tartja a politika 
összes kártyáit. Mint a szabad vám meggyőződéses 
hive, egy magasztos politikai elvért harcol. Ha ki- 
dépne a jelenlegi kormányból, ugy nemcsak az 
ellenzék elismert vezére lenne, hanem ez a lépés 
még döntőbb jelentőségü fejleményeket is magával 
hozhatna. A liberálisoknak jelenleg több sanszuk 
van a hatalom csucsára, mint a munkáspártnak. Igy 
Sir Herbert Sámuel lenne a hatalom természetszerü 
örököse. Ha meghonosítják a védővámot, ugy köz- 
vetlenül az ellenzékre kerül a sor, ezzel pedig Sir 

LACK "e- REICHARD cégné! 
Herbert Sámuel lenne az adoltt miniszterelnök. A 
kötelesség ösvénye igy a hirnév lenne. Amidőn 
Lloyd George Palesztina főkormányzójává nevezte 
ki Herbert Sámuelt, az utóbbi mondotta egyik pohár- 
köszöntőjében: „A bibliában Sámuel kente fel Dá- 
vidot királlyá, most Dávid kente fel Sámuelt." A mai 
helyzet azt mutatja, hogy Dávid (Lloyd George) a 
választások során tanusitott magatartásával, másod- 
szor is felkente Sámuelt. De most egy magaszto- 
sabb misszióra. 

A Manchester Guardian, a liberalis párt hiva- 
talosa, valószinütlennek tartja, hogy Loyd George 
megtartaná elnöki pozicióját a pártban. (Azóta már 
be is nyujtotta lemondását.) Ma — irja a lap - 
csak egyetlen lehetséges és természetes utódja van 
Lloyd George-nak: Herbert Samuel. 
Er.-mmm.m 

A 82 éves milanói főrabbi 
Pius pápa dolgozó- 

szobájában 
Az elmult héten Da Fanó, Milánó agg 

főrabbija Rómába erkezett, hogy ott részt- 
vegyen a zsidó hitközségek országos kon- 
úresszusán. Mint ismeretes, az olasz zsidó- 
ságban most általános izdalom közepette 
készitik az uj zsidó hítközségi alkotmányt, 
mert a fasciszta kormány ezen a téren is 
rendet akar teremteni, egységesen szervezi 
az olasz hitközségeket. Énnek a tanácsko- 
zásnak egyik vezetője Alessandro de Fanó, 
a milánói főrabbi. Két órával az olasz fő 
városba való érkezése után a sárga fehér 
pápai szineket viselő autó jelent meg a 
szálloda előtt, ahol a főrabbi lakott. Lila 
ciagulusos magasrangu katolikus főpap je 
lent meg az agg főrabbi szobájában és kö 
zölte, hogy Őszentsége Pius pápa kéreti a 
főrabbi urat, látogatná meg öt ma délután 
5 órakor a Vatikánban... Alessandró de 
Fanó Milanó főrabbija tudoaiillik Pius pápá 
nak egyik legrégibb barátja. Mikor a mos 
tani pápa, mint Monsignore Achille Ratit, 

E--— 

délyi zsidó kocsmáros, aki kopottan, ügye- 
fogyottan, görnyedten és kissé hülyén mondja 
el mindazt, amit Indig Oltó kitervelt. Meg- 
mondom őszintén, én ezt a szinpadon lá- 
tott Herskovits korcsmárost, utálatosnak, 
ellenszenvesnek és kiállhatatlannak láttam. 
Ahogy gesztikulál, ahogy töri a magyar 
nyelvet, ahogy sántikál ott piszkosan, 
gondozatlanul a söntés és ivószoba között, 
az nem az erdélyi zsidó kocsmáros alakja. 
És valljuk be azt is, hogy nem szimpatikus 
alakja. Ahogy elmondja, hogy a csendőrtől 
degfeljebb két pofont kaphat, ahogy nyivá- 
kol és mindenki előtt hétrét görnyed, ez a 
tipikus, de szerencsére kihalóban levő gettó. 
fajta, melynek semmi életjogosultsága 1931- 
ben nincs. Tudjuk, hogy az erdélyi zsidó 
kocsmáros nem egy főszolgabirós, vadászó 
és tivornyázó gentri, tudjuk, hogy nem is 
egy berlini vagy párisi nagystilü üzletember. 
Nem is egy fővárosi zsidó, sőt nem is 
városi zsidó. Tudjuk azt is, hogy mennyit 
szenved zsidősága miatt, mennyire elnyomja 
sokszor a hivatlalos ferror, a jegyző, a 
csendőr és minden más pofentátja a falu- 
nak. De ez a Herskovits, még csak nem 
is ez! Nem! Indig darabjának Herskovitsa, 
ellenszenves egy zsidól! Aki mekeg nehány 
szót, hogy mily szenvedés zsidónak lenni 
és katasztrófának tartja azt is hogy zsidó, 
azt is ha valaki nem az. Egy kissé szenilis, 
egy kissé kretén falusi intelligencianélküli 
zsidó ő, akik élhettek egykor Torockón és 
másutt, de most szerencsére kiveszőben 
van fajtájuk. Ez a görnyedt, főképen kezei- 
vel beszélő, és utálatosan magyarul gurgo- 
lizáló zsidófajta nem létezik már. Mi oko- 

sabbnak, gerincesebbnek ismerjük a falusi 
zsidó kocsmárost. És megmondjuk azt is, 
hogy ez a Herskovits egy nekünk önérze- 
tes zsidóknak is egy ellenszenves figura. 
Egy olyan Seifenstein Solomon a Borsszem 
Jankóból és anno 1903-ből. Ma már más 
a falusi zsidó is. Ha egy nyelvet beszél, 
azt jobban beszéli. Sőt tovább megyünk, 
mindegyik erdélyi kocsmáros több nyelvet 
beszél, és még hozzá elég jól. Nem pedig 
csak magyarul és azt is ilyen rosszul. Ez 
a jellegzetes talán benne? Ez a vacak ma- 
gyar beszéd? Az ilyen korcsmáros fajta 
már kiveszőben van, csak Indignek létez- 
nek és a többi iróknak, akik a márvány- 
asztaltól, a kolozsvári kávéházból — isme- 
rik a falusi kocsmárost és zsidól. 

A „Torockói menyasszony" cimü da- 
rab szinpadi beállitása keserü szájizt ha- 
gyolt bennem. Nem mert zsidó témát vitt a 
szinpadra. Elvégre ne legyünk tul érzéke- 
nyek sem. Nem is szabad idealizálni a 
zsidőt. Inkább lenne benne, az öreg toroc- 
kói kocsmárosban több emberi hiba, de 
kevesebb hülyeség és több intelligencia. 
Ha én mint keresztény néztem volna meg 
a darabot csak azt mondhattam volna: bár 
minden zsidő, ilyen piszkos, ilyen kretén 
és hülye volna, akkor nem jelentenék azt 
a veszélyes konkurrenciát, melyért bevallot- 
tan, vagy anélkül, de gyülöljük őket. 

Öreg Herskovits, Indig Ottó Hersko- 
vitsa, nem örvendek a szerencsének, hogy 
megismerkedtünk, menj isten hirével oda 
ahonnan jöttél. A kiásott és felélesztett 
vicclapos mnltbal ... L. Z. 

könyvtárosa volt a milánói Ambrosiana- 
könyvtárnak, akkor a könyvtárnak naéy- 
számu héber kéziratát az ő kérésére Da 
Fanó főrabbi dolgozta fel, aki a maga ré- 
széről Achille Rattit bevezette a régi zsidő 
kéziratok történetébe. 

Ketten, Da Fano és Ratti adták ki 
egykor a milánói Ambrosiana-kőnyvtár hé- 
ber kéziratainak katalógusát. 

Benső barátság füzte egymáshoz őket, 
de amióta Ratti elkerült Milánóból és meg- 
kezdte ragyogó egyházi karrierjét, azóta 
őt a főrabbi nem látta szemtől-szembe... 

November 11.én délután 5 órakor 
a vatikán könyvtárában mint régi barátját 
fogadta Pius pápa a 82 éves milánói fő- 
rabbit. 

A főrabbi elmondotta a héber áldást, 
amelyet a pápa könnyezve haltgatott végig, 
azután az olasz zsidóság adg főpapja meg- 
köszönte a pápának, hogy pásztorlevelet 
adott ki a vallásüldözések ellen. 

A pápa válaszában kijelentette, hogy 
szívesen áll az űldözött tádósás rendelke- 
zésére és ezt azzal is bizonyitotta, hog 
most, amikor Genfben a naptárretorm alkal- 
mából el akarták törőlni a zsidók szom- 
batját, akkor az ő rendelkezésére a vati- 
kán minden diplomáciai összeköttetését 
arra használta föl, hogy a szombatot meg- 
mentse. 

Körülbelül egy óráig beszélgettek egy- 
mással a pápa és a rabbi. 

0szi takaritásra 
előnyös árban csak 

STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nitolae lorgsa (Zöldfa-ucca 10 

Telefon 378 Telefon 378 

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas 4 Grünfeld 
Enoros posztóruházában 
Endotail Str. Avram lancu (Kossuth ucca) 8. 

Közérdek vevőket készpénz árban szolgálunk ki. 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat tisztitja a 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahuja 4 Szent János ucca 

Mielőtt házán vizvezeték- és bádogos" 
munkát végeztet, kérjen ajánlatot 

Grünfeld Béla 
bádogos, vizvezeték és szerelési vállalatánál 

Oradea, Str. Vlahufa (Szent János-ucca) 15 
Javitásokat olcsón és szakszerüen végez. 
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HIREKE 
A .Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis e for- 

rás megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 35692 
Péntek, Kiszlev 17, november 27. 
Szombat, Kiszlev 18, november 28. 

Hetli szidra: 3by 
Heti háftóra: T2y 1n 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.50 
gyertyagyujtás 4.55 
Istentisztelet kezdete 4.40 
Szombat befejezése 5.35 

— Terjesszétek és szerezzetek elő- 
fizetőket az erdélyi zsidóság egyetlen füg- 
getlen és legolcsóbb laojának, a ,Népünk"- 
nek! A ,„Népünk"-nek egyetlen zsidó 
amsztalról sem szabad hiányoznia! 

Ővforduló ... 

Kiszfév 15. Elmutt az évfordutó. De 
a sziívekően még mindíg sajog, ITem 

6eszélünk rófa. Telejtsük ef. Czt mondjuk 
mindig magunknak. Szuggerátni akarjuk 
enmagunknak, Rogy etmutt. Etmutt és nem 
jön vissza sofia többé. Igy ketfene fegyen. 
Sőt igy hett tegyen. De mit tegyünk, fia 
négy esztendő után az uccák, a fterek, 
a tempfom és minden kő arrót regét, 
fiogy ne feledd, mert nefiéz, nagyon ne- 
áiéz fefejteni. 

Jlem rajtunk mulik, fiogy nem feftejt- 
jük a decemőer fiatodiki négy éov etőtt 
förtént eseményeket. Sa rajtunk mutna, 
már mi fefednénk. De nem engedik a 
fetsiró és fefrémtő muttat elfetedni, a mák, 
a mostani idioszinktézia, attót ami fefiet. 
JMi fefejteni akarunk, I/lert tudnunk Kett 
felejteni. Kiszen, Ra a zsidóság mindenre 
pontosan emtékeznék, ami 6orzatmas igaz- 
ságtatanság történt vefe évezredek folya- 
mán. IIi tudunk fefejteni. SIJli tudunk, 
csak egyet kérünk. ogy adjanak módot 
a fefejtésre. IJ(i et akarjuk fefejteni mind- 
azt a Keservet, ami voft. De efiez csak 
egyet kérünk. Sle fegyen tö6bé még Ri- 
fátás sem arra, fiogy ez megisméttődfet. 
Sem Oradeán. Sem másutt. a ezt tud- 
nána, fia ezt 6iztosan éreznén, akkor 
fudnánk fefejteni. Cngedjék, fiogy ne sa- 
jogjon fef minden évfordutókor a félig 
leggedt se6. Czt engedjék és efiez nyujt- 
sanak segédkezet. 

Erre emfékezünk. Kisztév 13-.án. 

— Továbbra is korlátozzák a pa- 
Mesztinai bevándorlást. A Jewish Agency 
félévenkint 1700 ujabb certifikátot kért a 
palesztinai kormánytól, amit azonban a 
kormány csak egész minimális részben tel 
jesitett. A kért beutazási engedélyeknek 
csak ötöd részét engedélyezte, hogy ezzel 
is elejét vegye az állítőlagosan növekvő 
munkanélküliségnek. A megfelelő magán- 
vagyonnal rendelkező egyének azonban 
korlátozás nélkül vándorolhatnak ki Pa- 
lesztinába és kapják meg a tartózkodási 
engedélyt. 

k edcs rszágb an közismert 
elsőrendü és izletes 

konyhájáról a GROSZ 

w étterem 
TIMISONRA-TEMESVÁR ORADEA 

Lloyd-sor 14. Zöldfa ucca 7. 
MENüÜ RENDSZER: 40 lei 4 fogásos menü, 40 lei, lei 5 fogásos nagy menü 60 lel. — Állandó abonal - Esküvőket, bankelteket vállal. - Kifogás- talan kiszolgálás1 - Utazó uraknak kedvezmény ! 

Hackmayer mbó Onda 
őttöny- és felőltő-szövetek nagy választákban, a legotcsólbob árban 

P.Reg. Maria 2. 

— Tüntetés a szombatvédelmében. 
A gazdasági válság a vallásos életre is ka- 
tasztrófális hatással van. A tradícionális 
zsidóság körében, mind többen vannak, 
akik megszegik a szombat szentségét. Varsó 
zsidő negyedében voltak uccák, például a 
Zamenhof, Novolipki, Karmelicki, Leszno 
uccák, a Nalevski- és a Franciskanska utak, 
amelyeken régebben egyetlen üzletet sem 
lehetett szombaton nyitva találni. Ezzel 
szemben most mindig több és töőbb nyitott 
boltot láthatunk. A vallásos zsidóság ezért 
a Nalevski udvaron, szabad ég alatt, láto- 
gatott nagygyűlést tartott, melyen a szom- 
bat megszegése ellen a legélesebb hangu 
tiltakozó határozatot hozták, A gyűlés vé- 
gével a jelenvoltak imalepelbe burkolva el- 
vonultak a nyitott üzletek elé és a tulaj- 
donosokat felszóllitották, hogy huzzák le a 
redőnyöket. Mikor a hatóság a tüntetőket 
széjjelkergette, ezek visszatértek a Nalevki- 
udvarra és ott elkeseredetten tiltakoztak, 
hogy .hatósági közelek beleavatkozzanak 
belső vallási kérdésekbe". Ugyanez a kép 
játszódott le a külvárosokban is. A legu- 
tóbbi szombaton a rabbinátus rendeletére 
az összes imaházakat zárva tartották és az 
egész zsidóság a prágai főzsinagógában gyült 
őssze, ahol a főrabbi lángoló beszédet tar- 
tott a szombat meggyalázása ellen. A pa- 
pok beszédeinek hatása alatt egyhanguan 
azt a határozatot hozták, hogy minden 
eszkőzzel meg fogják akadályozni, hogy a 
szombat megszentségtelenítése továbbter- 
jedjen. Azokban az üzletekben, amelyek 
szombaton nyítva vannak, nem fognak vá- 
sárolni és az üzletek tulajdonosait nem fog- 
ják vallásos funkciókra bocsátani. 

— Börtönbüntetésre itéltek 4 zsidó 
munkást Palesztinában. Jeruzsálem. Az 
emlékezetes chedarai munkástüntetések 
szereplői, akik annak idején a munkanél- 
küliség ellen demonstráltak, az állami segé- 
lyezést izgató tartalmu röpcédulákon és jel- 
szavakon keresztűl követelték, most kerül- 
tek a biróság elé. A bíróság a négy vád- 
lottat mindőssze 7-7 napi börtönbünte- 
tésre itélte. 

— Féktelen antiszemita izgatás a 
bécsi Rothschild ellen. Bécs nov. 22. 
Louis de Rothochi d báró, az osztrák Kredit- 
anstalt elnöke a mai napon meglátogatta 
dr. Buresh osztrák miniszterelnököt és 
megkérte, hogy mentse fel őt a Kredit- 
anstalt elnőki tisztjétől. Rothschild báró 
rámutatott arra a féktelen antiszemita agi- 
tációra, amelyet a személye ellen folytat- 
nak és amely agitációban attól a nyilt rá- 
galmazástól se riadnak vissza, hogy a zsidó 
Rothschild ház a maga érdekében hasz- 
nálla ki a bankot. A miniszterelnöők ki- 
jelentette, hogy nem hajlandó a lemondást 
tudomásul venni és egyben biztositotta 
Rothschild bárót, hogy a kormány nem 
fogja türni az ellene irányuló továbbbi agi- 
tációt és azt, hogy a Kreditanstalt elnöké- 
nek munkája elé a jövőben bármitéle akadá. 
lyokat gördítsenek. 

— Vásári-progrom a zsidó keres- 
kedők ellem. Varsóból jelentik: Grodizsk 
városában (poseni kerület) az elmult heti 
vásár alkalmával egy kőrülbelűl 200 tag- 
ból álló antiszemita huligáncsapat megtá- 
madta a zsidó kereskedéseket, betörték a 
kirakatok ablaktábláit és elrabolták a ben 
nük lévő áruk egész tömegét. Számos hu 
ligán azonban még ezzel sem elégedett 
meg és behatoltak az üzletekbe is, ahol szin- 
tén fosztogatni kezdtek. Világos volt, hogy 
a rablási szándékkal idejött huligánok csak 
pajzsnak használták az antiszemita formát, 
hogy igy megszerezzék az „ethikai" alapot 
is a rablásaikhoz. A zsidő kereskedők a 

felfegyverezett reblótámadás ellen nem 
tudtak védekezni és keresztény lakásokba 
menekültek a vandál támadók elől. Éjjel 
azonban megismétlődtak a támadások és 
most már fosztogatni kezdték a keresztény 
kereskedők üzleteit is. A nem zsidó lakos- 
ság azonban erős ellentállást fejtett ki és 
most már a rendőrség is megmozdult és 
számos huligán antiszemitát tartóztatott le. 
A véres uccai ütközetnek 162 sebesűültje 
van. Grodzisk kiskereskedői egyetemben a 
keresztényekkel interveniálták a belügymi- 
nisztériumban a polgárság élet és vagyon- 
biztonságának megerősítése végett 
— Székrekedésnél, emésztési za- 

varoknál, gyomorégésnél, vértódulásnál, 
fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszul- 
létnél igyunk reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc Józself" keserü- 
vizet. A belorvosi klinikákon szerzett ta- 
pasztalatok szerint a Ferenc Józsei 
keserűviz az ideális hashajtó, minden jel- 
lemző tulajdonságát egyesíti magában. A 
Ferenc Józsel keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. e 
— Veszedelmes mondák Krakó- 

ban. A krakói zsidóságra az elmult hetek 
antiszemita kilengéseivel kapcsolatosan 
sulyos gondok nehezedtek. A zsidóság elleni 
ütközetek allatt, amidőn a huligán csapa- 
tok beverték a zsidó lakások és üzletek 
ablakait és többek között a Hotel Royal 
szálló üvegtábláit is, a közeli katholikus 
kolostor ablakai is bezuzódtak. Természe- 
tes azonnal az a hir terjedt el, illetve azt 
a hirt lanszirozták a horogkeresztesek, hogy 
a zsidók beverték a katholikus templom 
ablaktábláit. A rendőrség ez alkalommal 
igazán páratlan pontosságot tanusitott és 
néhány órán belül már megszállta a krakói 
zsidó ifjusági egyesületeket és több veze- 
tőségi tagot őrizetbe vett. Természetesen 
máris akadtak a rendőrségen olyan jelent- 
kezők, akik felismerték a letartóztatott 
zsidó ifjakban a tetteseket. Jóllehet az üt- 
közetek ideje alatt koromsőtétség feküdt 
Krakó uccáin és több száz antiszemita huli- 
gán közlekedett a jelzett helyen, a „nyomra- 
vezetők" mégis alapos pontosságdal ismer- 
ték fel a „zsidó tetteseket". A keresztény 
lakosság körében óriási felháborodás ural- 
kodik. Az antiszemita uszitók ezzel ismét 
„elsőrendű" alapot találtak a további mun- 
kájukhoz. A zsidó intézmények mindent 
megtesznek, hogy birói uton igazolják a le- 
tartóztatott zsidó ifjak ártatlanságát. 

GROSZ DÁVID 
szalmakalapoyáaár 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 
Mindentéle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nyersanyagok raktára 50-25 

Padlótakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos és figyelmes ki- s - 
szolgálás I — Szombat Fülöp Ede 
és ünnepnapon zárva! ORADEA, Zöldfa ucca 14. 

Muüvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emilné 
Orlent Szövőművészetilskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek.
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égy szegedi egyetemi tanár 
eltanácsolta a zsidó hallgatókat 

az egyetemről 

Szegedről jelentik: A szegedi egyetemen hétfőn 

délelőtt, hosszu szünet után, ismét antiszemita 

tüntetéseket kisérelt meg néhány elsőéves hallgató. 

A tüntetés tulajdonképpen az anatómiai intézet egyik 

tanára ellen irányult, akinek órája előtt cseportokba 

verődtek össze a diákok, majd felsorakozva, balla- 

gást rendeztek a városban s közben antiszemita 

szólamokat hangoztattak. 
A felvonulásnak komolyabb következménye nem 

volt, mindössze annyi, hogy az egyik zsidó egyetemi 

hallgató, akire megjegyzéseket teltek, oldalzsebéhez 
kapot. A tüntető diákok közül erre többen a közeli 
rendőrőrszobába szaladtak, ahol életveszélyes fenye- 
setés cimén feljelentést teltek diáktársuk ellen. Ki- 
derült azonban, hogy az illetó zsidó egyetemi hal- 
gatónak fegyverviselési engedélye van s ezért el- 

bocsátották a rendőrségről. 
Ezen események utójátékaként azután kedden 

igen érdekes eseménye volt a Szukováthy téri egye- 
temi intézetnek, ahol reggel hét órakor kezdődött 

dr. Győrffy István professzor botanikai órája. Az 
előadáson szép számban jelent meg a diákság, kö- 
zötltük négy zsidó egyetemi hallgató is. Az előadás 
megkezdése előtt dr. Győrffy István, aki megismerte 

a hallgatóság soraiban a négy zsidé diákot, a kö- 

vetkezőket mondoltta : 
— Csodálatos dolog, hogy a zsidéknak milyen 

rossz rezonanciájuk van. Nem tudják megérezni, 

atekénzen hótipő a 175 

Roth Henrik 
cégnél, Zöldfa-ucca 3. szám 

Hutchinsom 
gummi 

hogy mikor alkalmas az idő arra, hogy eljöjjenek 
az órákra és mikor kell távolmaradniok. Most pél- 
dául éppen olyan idők vannak, amelyek nem alkal- 
masak az ő jelenlétükre. Én most el fogok fordulni 
és azok, akik megakarják előzni az esetleges inzul- 
tusokat, zavartalanul eltávozhatnak. Mert ez az idő 
most alkalmas arra, hogy eltávozzanak, a magyar 
ifjuság ugyanis most még alszik. 

A prolesszor ezután hátat fordíitott a hallgaté- 
ságnak, mire a négy zsidó hallgató eltávozott az 
előadói teremből. Érdekes, hogy Győrffy professzor, 
aki egyébként minden órája elején katalógusi! szo- 
koltt olvasni és a legszigorubban jár el azok ellen, 
akik igazolatlanul távolmaradnak az előadásról, most 
kivételesen nem olvasott katalógust s ugy tartotta 

meg előadását. 
A tüntetéseknek különben semmi folytatásuk 

nem volt s igy Györffy professzor „aggodalma" 
teljesen alaptalannak bizonyult. 

– Emelkedik a zsidó ipari mun- 
kások száma Oroszországban Moszkva 
J. T. A, A legutóbb kibocsátott hivatalos 
statisztika érdekes adatokat tartalmaz 
a zsidó tömegeknek a termelésbe való be- 
kapcsolásáról. Igy kimutatja a statisztika, 
hogy Ukrajnában ez idő szeriat 370.350 
a zsidó ipari munkások száma. Ezen szám 
azonban napról napra emelkedőben van. 
Az utolsó két év alatt emelkedett ugyanis 
120.000-ről háromszorossá a zsidó ipari 
munkások száma és a termelést fokozó 
tempó mind több improduktív elemet kap 
csol bele az építésbe. A kisebb műhelyek 
és gyárak zsidó munkásai azonban még 
hiányzanak a hivatalos statisztikából és 
mindazon üzemek munkásai is, akik nem 
állami kezelés alatt állanak. Ezek alapján 
tehát bizonyosra vehető, hogy a zsidó mun- 
kások száma lényegesen meghaladja a sta 
tisztikában kimutatott összeget. 

Hol a boldogság mostanában! 
Zsidó kórház sorsjegy akciójában! 

KALAP OKAT és egyéb férfi divatárut[ 
Oradea, 

—– Rosner Juda, székelyhidi iő- 
rabbi távozása, Rosner Juda székely- 
hidi tőrabbit, a kiváló és Erdélyszerte nagy 
szeretettel övezett hittudóst, Sátoraljaujhely 
főrabbijává választották. Rosner Juda 20 
évig fejtett ki áldásos működést Székely- 
hidon és az általa megteremtett jesivával a 
kis városkát valóságos zsidó centrummá 
fejlesztette. Méltán kiérdemli azon köz- 
tiszteletet, amiben része van. Kivánjuk, 
hogy a nagytudásu és jólelküségéről ismert 
főrabbi uj állomáshelyén még nagyoa sok 
évekig folytathassa tevékenységét orthodox 
zsidóságunk üdvére. 

— Rabbi székioglalás Baiusban. A beiusi 
orth. izr. hitk. ujonnan megválasztott rabbiját, a ható- 
ságok, valamint a többi egyházak reprezentánsainak 
jelenlétében, diszes keretek közt helyezte jogaiba. 
A megválasztott Pollák Antal volt királydaróci 
főrabbi a hitközségi tagok nagyrésze Schwartz Béla 
elnökkel az élükön a város végén várták, hol az 
elnök üdvözölte. Onnan együtt jött a tömeg a tem- 
plom udvaráig, hol már a helybeli zsidó iskola tes- 
lületileg, román és zsidó nemzetiszinü zászlókkal 
és kokárdákkal feldiszitve várta. A templomudvar 
és az ucca annyira zsufolt volt, hogy az autó ali 
birt előre haladni. A főrabbi megjelenésekor dörgő 
„lechi? kiáltások hangzottak. Az iskolás gyerekek 
nevéban Hartmann Bernát 10 éves kisfiu tartott szép 
és kedves fogadóbeszédet. Ezután a főrabbit a tem- 
hlom bejárata előtt álló ehüpe alá vezették, hol 
ózes Ábrahám hitközségi előljáró tartott szép 

és tartalmas beszédet a rabbi nemes hivatásáról 
és szent kötelességéről. Lebovits Márton templom- 
gondnok szép szavak kiséretében átnyujtotta a fő- 
rabbinak a templom kolcsát, kifejezve azon kiván- 
ságát, hogy ez kulcsa legyen egyuttal hiveinek szi- 
véhez, hogy imáik előtkazsegek kapui is megnyil- 
janak. Ezután a főrabbi kinyitja a templomot és 
a közönség a templomba vonul, hol a főrabbi fenn- 
költ székfoglaló és programbeszédjét mondta. Dr. 
Córzma Gábor, a város polgármestere a város 
nevében, főtiszt, Dr. Hamler Pál, a r. k. egyház 
nevében, főtiszt. lakab Viktor, a ref. egyház nevé- 
ben Rij Alexandru, a görög kalt. egyház nevében 
és Ardelan Gheorghe, helybeli gimnáziumi tanár 
a gimnázium nevében üdvözölték a főrabbit. Este 
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8 órakor bankett volt a hitk. tanácstermében, hol 
Weinstein Mark mondott szép és tartalmas fel- 
köszöntőt, utána Dr. Erdélyi, a huedini hitk. nevé- 
ben – melynek körében a főrabbi több éven át 
lekott - üdvözli a főrabbit. Briszk Áron, a csékei 
főrabbi gratulál a hitközségnek valamint az uj rabbi- 
jának. Végül Dr. Oross Sándor királydaróci orvos 
hitközsége nevében mégegyszer érzékeny szavakban 
bucsuzolt főrabbijuktól, kivánván, hogy müködése 
oly áldásos legyen uj hitközsége körében, mint 
náluk volt. Ezután Pollák Anfal főrabbi emelkedett 
szólásra és áhitatgerjesztő kellemes hanghordozás- 
ban elmondott költői szépségü pásztorszónoklatával 
méltó befejezést adolt azon keltemes emlékü estnek, 
melynek hasonlatára a legöregebb beiusi hitközségi 
tagok sem emlékeznek. 

– SELYEMBÁRSONY kabátra, ru 
hára, bélésselyem, vatelin, georgette szövet, 
pizsama, pongyola íflanell feltűnő olcsó a 
Maradék Aruházban. Szombat este ny 

Bulev. Regele Ferdinand 3. 

- A szigeti mizrachi ifjuság évzáró köz- 
ülése.Az elmult héten tartotta meg a szigeti 

„Ceire Mizrachi" rendes évi közgyülését. A közgyü- 
jest rendkivüli érdeklődés előzte meg., ugy hogy 
számos párt, különféle progáramot képviselve, vett" 
részt a választási küzdelembe. Appel Dávid a lelépö 
vezetőség nevében beszámolt az eddigi tevékenység- 
ről, rámutatva azokra az óriási akciókra, amelyeket 
a vezetőség és külőnféle bizottságok sikerrel bonyo- 
litottak le. A választás eredménye a következő: 
Elnökség: Appel Dávid, Feldman Nándor és Izrael 
Ali. Pénztárnok: Stern abrahám, ellenőr: Rosenfeld 
Izrael, titkár : Heller D. Választmányi tagok: Wieder 
Sámuel, Eisikovits Mayer, Weisz Moise, Friedmann 
Mózes, Reich Oszkár, Kahan Ignátz, Fried lánátz, 
Stern Mihály és Laksz Mózes. Ezen összeállítás 
garanciát nyujt egy harmonikus és produktiv mun- 
kára. Délután már az uj vezetőség egy nagyszabásu 
Balfour ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyt Rotten- 
beré Józsei a Mizrachi diszelnöke nyitotta meg 
méltatván a Balfour- deklaráció jelentőségét a mal 
világválságra. a zsidóság szempontjából. Dr. Fried 
Ábrahám, Balfour egyéniségével foglalkozott Drf. 
Fischer József, országgyűlési képviselő művésziesen 
felépitett beszédében rámutatott arra, hogy a mai 
gazdasági válság eléggé tanulságos, hogy mennyivel 
Diztosabb elhelyezést nyertek volna a nagy tőkék, 
ha azok Palesztinában lettek volna invesztálva. Az- 
ünnepély a Hátikvá akordjai mellett zárult be.j 

— Vágatási tilalom Aussigban. 
Prágából jelentik: Az aussigi városi tanács 
felháborító határozatot hozott: Megtiltotta 
a zsidó ritus szeriati vágatást. A zsidó 
hitközségek és intézmények, szervezetek 
és pártok tiltakozó távíratot küldtek a 
minisztériumba, a demokratikus alkotmányt 
sértő tilalom azonnali feltüggesztése ér- 
dekében. Mindezideig azonban a minisz- 
teriumból nem érkezett letiltó rendelkezés, 
ugy hogy, ezidő szerint Aussigban tilos a 
zsidó rituális vágatás. A zsidó parlamentiv 
club lépéseket tett a csehszlovák kormány- 
nál a vágatási tilalom hatályon kivül valé- 
helyezése érdekében. Bizonyosra veszik, 
hogy a kormány haladéktalanul megteszi az 
intézkedéseit és törvényen kivül helyezi a 
városi tanács határozatát. 

— Igy jár az, aki nagyon kivánesi. 
Egy délnémetországi kis zsidó hitközség- 
ben egy hitközségi tag ki akarta próbálni 
a tehetősebbek adakozási mértékét. Len- 
gyel zsidónak öltőzött s bement a hitk. 
egyik gazdag tagjához. Ez rárivallt s azt 
követelte, hogy igazolja magát. Az igy meg- 
támadott hirtelenűül az utlevelével igazolta 
magát, amire az ilető ur, aki természete- 
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Hutchinsom 
magas gummi 

sen az utlevél tulajdonosát jól ismerte, 
telelonát a rendőrségnek, hogy egy csalót 
leleplezett. A rendőrség megjelent, szigortb 
kihallgatás kővetkezett, amelynek folya 
mán mindjárt kiderült, hogy az illető ur 
nem csalt, legfeljebb csalódott az emberek- 
jeszívűségében. 

Ha gazdae akar ! 

Sorsjegyek ára: egész sorsjegy 100 lei, 

oGfü Gymócer Flocascta aocase 

o 

enni, 

ugy siessen Mentőtorsjegyet venni 

X-ik osztály huzása 1931 december G-án 

Fönyeremény 4000.000 lei. 

100.000, 50.000, 25.000, 10.000 lei 

fél sorsjegy 50 lei. Központi Sorsiegyiroda 
cUd], Sir. Memoran: 

Minden sorsjegy az összes osztályokra 1032 Jan. 1-ig érvényesj ámui No. 16, 

. Postal költségeknél 19 lel 
portóköltségekre hozzá- 

adandó. - Sorsjegyek kap- 
hatók mindenütt, valamini 
a főbizományosnál: 

Union Bank R.T. 
Oradea Bul. Regele Ferdinand 1. 

cr.c" 



terhek nyomása alatt, 
telenségbe merül és a koldustarisznya előtt 
állva, inkább támogatásra van utalva, nem- 
Hhogy ujabb tulzott terheket vehessen ma- 
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Csak fusz fejt Kkérünk ... 
A háboru befejezése óta teljesit ha- 

talmas, de kellően máig sem méltányolt 
emberbaráti missziót Erdélyben a Zsidó 
Ároagondozó. Nigyoáradon is Tanonc- 
-otthonában a hadiároák százait juttatta 
meveléshez, foglalkozáshoz, kenyérhez. 
Amikor pedig a hadiároákat felnevelte, a 
polgári élet tragédiájának árováit vette 
szárnyai alá és ezen a téren is impozáns 
amunkát végzett. 

Ez a nagyszerü intézmény, akárcsak 
megannyi más, válságba került a mostani 
idők során. Legfontosabb segitőforrása : 
Amerika kiapadt. Ma már nem szivárog 

vegyetlen dollár sem az európai zsidó árvák 
esegítésére, holott még néhány épvbel ez- 
-előtt milliókra ment a segités összege. 
sSaját magára támaszkodhat a Zsidó Árva- 
gondozó és annak tanoncotthona és senki 
másra. Teák, bálak rendezése nem igér 
asok sikert ezekben a napokban, —– igy 
hát arra határozta el magát a vezetőség, 
hogy házról házra járva gyüjteni fog. 
Nem ismeretlen a vezetőség előtt az a 
— ha nem is idegenkedés, de minden- 
esetre kényelmetlen érzés, amellyel a mai 
nehéz viszonyok között a gyüjtőket — 
érthetően - fogadni szokták. Épen ezért 
-a Zsidó Árvagondozó vezetősége ezuton 
is közli, hogy nem kér többet, mint husz 
Mejt egy-egy embertől. De kéri ezt a husz 
lejt, ezt az aránylag igen csekély össze- 

aget mindenkitől az árvák javára, akiknek 
élete - legalább is gyermekkorukban — 
magában hordja a nagy, megpróbáltatásos 
oálságot. Persze, aki teheti, adion többet, 
émint husz lejt, de el ne zárkózzék senki. 
És szeretettel kér mindenkit; fogad 

iák megértéssel, szipesen azokat a lelkes 
hölgyeket, akik az Árvaogondozó kérésére 
– mint annyi sokszor már - most is 
készséges szivességgel vállalkoztak e na- 
gyon szükséges husz lejjek egybegyüj- 
fésére. 

Tehát: csak husz leit kérünk / 
De ezt adja mindenki .. . 
És adja szivesen... 

A munkanélküliség és aztidó hitköztségek 
Hetek óta ankétezik Biharvármegye és 

Nagyvárad vezetőségével az élén, Nagyvárad 
társadalma, hogy a tél nyomorával szem- 
ben enybítsen a munkanélküliek nélkülö- 

rzéseip. Chika herceg, prefektus, Sofronie 
polgármester és Pefric alpoláármester irá- 
nyitása mellett a segiteni akarás minden 
lehető módozataival és eszközeivel kisér- 
leteznek az összehivottak, hogy segitsenek 
az akaratukon kivűl nélkülöző muakanél- 

külieken. Kétségtelen, hogy a társadalom 
ezen sulyos problémáján, társadalmi akciók- 
ukal, alamizsnákkal és jótékonykodással 

az anélkül is számtalan sebtől vérző pol- 
Mári társadalom képtelen segiteni. Ma már 

az a helyzet, hogy a polgári társadalom 
380 0, a részben sulyos gazdasági viszonyok 

folytán, másrészt pedig a lehetetlen köz- 
szintén a nincs- 

gárze. A munkanélküliek tulnyomó része 
ma már nem is annyira kimondottan fzi- 
kai munkásokból, hanem a polgári társa- 

14 mtr mosott vászon . 20 lei 
1 mtr angol ingflanell . 25 lei 
1 mtr szövetbarchet . ..3 lei 
1 mtr zsinórbarchet . A5 lei 
1 mtr divatflanell . 59 lei 
1 mtr doubleflanell . 68 lei 

Nem hangzatosírázisokat 
hanem minden versenyt kizáró 

olcsó 
reklámárainkat 

közöljük: 

Kovács Testvérek 
Közérdek" bevásárlási hely Sas-passage ,„Közérdek" bevásárlási hely 

1 mtr pepita mosószövet . 48 lei 
1 mtr sima bembergselyem 48 lei 
4 mtr mintás bembergselyem . 55 lei 
1 mtr crep de chine selyem 

minden szinben 155 lei 
1 mtr gyapjuszövet 130 sz. 175 lei 
1 kávés garnitura (6 szem.) 188 lei 

dalom intellektueljeiből 
rekrutálódik. 

Segiteni tehát egyes-egyedül csakis egy 
radikális állami és városi támogatással le- 
het. Ha az állam, megye és város vezetői 
nem fognak össze és a válság eme vég- 
vonaglásában, hogy a munkanélküliség kér- 
dését munkalehetőség biztosításával oldják 
meg, ugy ezzel halálra itélték a ma már 
csupán utolsó vonaglásban rángatódzó pol- 
gári társadalmat. 

A hétfőn, Pgetric polgármesterhelyettes 
elnöklete mellett megtartott meglehetősen 
látogatott ankéten, lapunk főszerkesztője 
ennek hangot is adott. Amidőn pedig 
a László Miksa kulturjóléti tanácsos javas- 
lata az egyházak támogatását is kérte 
a munkanélkűüliek segélyének támogatására 
Wasserstrom Sándor, az orth. hítközség 
képviseletében rámutatott arra, hogy a nagy- 
váradi orth. hitközség keretében működő 
jóléti, szociális és közegészségi intézmé- 
nyek 10.000,000 leít meghaladó ősszeggel 
enyhitenek évente a szegények és munka- 
nélküliek nyomorán. Felsorolja, hogy a zsidó 
Népkonyha naponként 2—300 nélkülöző- 
nek és családjának nyujt élelmet, kórháza 
a betegek ezreit kezeli és látja el élelem- 
mel ingyenesen, nemzetiség és valláskü- 
lömbség nélkül. 
Többi intézményei, köztük nő és leány- 
egyesületei, árvaháza, tanoncotthona, aggok- 
háza, szegényügyosztálya és tejakciói és 
mind valamennyi, a munkanélküliek és sze- 
gények tehermentesitését szolgálja. Termé- 
szetes ugy mint a multban, a hitközség tagjai 
egyénileg nem zárkóznak el a jövőben 
sem bármilyen a kőözjólétet szolgáló társa- 
dalmi akcióktól. Ismételten, mint a multban 
felhivja a város vezetőségét arra, hogy 
több száz hold parlagon heverő földjének 
a munkanélküliek rendelkezésére való bo- 
csátásával, valamint a lerongyolódott és 
ép ezért jövedelmet nem hajtó épületeinek 
a karbahozatalával szolgálja azon kettős 
célt, hogy egyrészt teremtsen munkalehe- 
tőséget, másrészt tegye ezen objektumokat a 
város részére jövedelmezővé. A nyomasztó 
viszonyok folytán a társadalom tehetetlen 
a munkanélküliséggel szemben. Dr. Zicz- 
mann, a római katolikus egyház képvisele- 
tében hasonló felfogást vall. Mig Szemere 
Miklós, a Biharmegyei Takarékpénztár igaz- 
gatója és dr. Popper Ákos, az Egyesült 
Bank igazgatója a váradi pénzintézetek 
képviseletében, nagyobb összeget ajánlanak 
fel a munkanélküliség enyhitésére. Fel- 

és elesettjeiből ajánlanak egy tej akció levezetését tisztán a pénzintézetek finanszírozása által. 
Farkas István, a Kereskedelmi Csanok elnőke bejelenti, hogy a munkanélküli bé- 

lyegek elhelyezését a váradi kereskedelem 
vállalja a munkanélküliség enyhitésére, de 
ennek keresztül viteléért a váradi keres- kedők csupán erkölcsi obligót vállalhatnak. Javasolja a munkanélküliség enyhitésére 
az állandó uccai urnák felállitását. Feld 
István és dr. Böszörményi Emil a szocial- 
demokrata párt nevében bejelentik, hogy 
ma is állandóan napirenden vannak a munkáselbocsájtások és kérik, hogy lega- 
lább egy milió leit azonnal adjanak őssze a tehetős társadalmi rétegek. 
Dr. Petric Cornél polgármesterhelyet. 

tes bejelenti, hogy a város 250.000 leit 
bocsájt azonnal rendelkezésére a munka- 
nélküliség enyhitésére és az űzemek részé- 
ről 1200 vagon fa vár elosztásra. A város 
szállitóitól szintén nagyobb mennyiségű 
fa várható. Bejelenti, hogy a munkanélküli 
bélyegeket a város kereskedői, iparosai, 
kávéházai és vendéglői között széjjel osz- 
tották és egyben dr. Soos István tanácsos 
kiegészitő javaslatával megkeresi dr. Váradi 
dön ügyvédet, mint a háztulajdonosok 

elnökét, hogy a 60.000 lei bérjövedelmet 
meghaladó háztulajdonosok járuljanak pro- 
gresszive hozzá a munkanélküliség enyhi- 
téséhez. 

Dr. Adorján Emil a maga és üzemei 
részéről 12 Ő00 leit ajánl fel havonta 
a munkanélkűliség enyhitésére. 

--- 

– Müsoros Chanuka ünmnepély. Város- 
szerte nagy érdeklődés mutatkozik a nagyváradi 
Mizrachi" ifjuság által december 5-én Chanuka 
alkalmával rendezendő müsoros tea-estélye elé, 
melynek fényes sikerét a rendezőség szorgos mun- 
kaja biztositja. Igy előre láthatólag nivója felül 
fogja mulni az idei szezon rendezvényeit. És egy 
felejthetetlen kellemes estét fog szerezni a n. é. 
közönségnek. Annyit máris elárulhatunk, hogy szá- 
mos vigjáték, kuplék, zene és énekszámok stb, stb. 
fogják érdekessé tenni a műsort. 

– Férjhez admám hugomat, val- 
lásos izr. fiatalemberhez. Hozomány 200000 
lei. Leveleket „Jugoszlavia" jelige alatt a 
Kiadóhivatal közvetit. 

— Pesti jól bevezetett, nagy vevő- 
körrel biró papirkereskedő, keresi román 
papirgyár összeköttetését. Elvállalna bizo- 
mányt, vagy képviseletet. Cim: Blumenied 
Armin Ujpest Horthy Miklós u. 85. 

Ne válogaszon! Gyermeká polásra csak Höfert vegyen!
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dHoover üzenete 
Brandais zsidó semmitő- 

széki birához 
Az Egyesült Államok elnöke, Hoover 

a napokban üdvözlő táviratot küldőtt Bran 
daisnak az amerikai legtelsőbb itelőszék 
elaökének abból az aikalomból, hogy Bran- 
dais most ülte életének 75 ik évfordulóját. 
Hoover többek közöt a következőket irja : 
Feleségem és én szivből jövő szerencse- 
kivánatainkat tolmácsoljuk 75 éves életé- 
nek fordulóján. Felesleges emlékeztetnünk 
Önt azokra az eredményekre, amelyet 
élete eddigi során nemzetünk fejlődése ér- 
dekében tett. Legyen meggyőződve arról, 
hogy a nemzet hálával gondol munkájára. 
Mert én is meg vagyok győrződve arról, 
hogy ezrek és ezrek szivébe öntött vigaszt 
és teremtette meg a boldogságukat. Ki- 
vánjuk, hogy ezt a napot még hosszu éve- 
kig ünnepelhesse. 

Braudais, - mint értesülünk — teljesen 
visszavonulva tartotta meg 75 éves év- 
fordulóját. Hivatalában éppen olyan ponto- 
san jelent meg, mint más alkalmakkor 
és a köldötltségeket is csak a tárgyalási 
szűnet alatt fogadta. 

A világ minden részéből érkeztek szá- 
mára üdvözlő táviratok 

Rövid hirek 
PáÁRIS. A nemzetközi antiszemitizmus ellen 

köüzdő liga az elmult napokban nyilvános demon- 
siráló gyülést tartott Párisban, a lengyelorszégi ki- 
lengések tiltakozásaként. Ugyanakkor lépéseket tett 
a lengyet kormánynál, hogy erélyes szankciókat lép- 
tessen életbe az antiszemita zavargókkal szemben. 

LONDON. November 8.án, a fegyverszünet év- 
fordulóján az angol királyné is megjelent alondoni 
hivatalos ünnepségeken. A palotát Mary királynő 
Sir Herbert Sámuel, belügyminiszter kiséretében 
Ragyta el a nép lelkes ünneplése közben. – Leo- 
pold Oreenberg, a lJewish Cronicle cimü nagynevü 
ángol zsidó lap szerkesztője, eé1 éves korában 
meghalt. 

NEW.YORK. Borah amerikai szenátor, aki az 
emtékezetes francia tárgyalásokat vezetle Laval mi- 
niszterelnökkel, amint a newyorki lapok jelentik, 
most egy pro-palesztina társaság megalapozásán 
féradozik. Borah szenátor ugyanis nagy és lelkes 
cionista és zsidóbarát. Egyes lapok közlése szerint 
Borah maga is zsidó családból származik. 

STOCKHOLM. A svéd lapok most közlik a nem- 
rég elhunyt Hugo Vallentin Upsala püspöknek a le- 
veleit, amelyek között számos tevélre akadtak, ame- 
lyek elitélik az antiszemitizmust és azt a keresztény- 
ség és az embertség legnagyobb szégyenfolljának 
tertják. Különös hangsullyal foglalkozik a püspök 
a német antiszemitizmussal. 

CSERNOVITZ. Bukovinában és Beszarábiában 
megalakult az O. S. E., egy rendkivül gazdag intéz- 
mény, amely kizárólag a szegény gyermekek felse- 
sélyezésével foglalkozik. 

OLMÜTZ. Julius Orünn a német szociáldemo- 
krata párt olmülzi vezetője az elmult héten vissza- 
adta hivatalát, lemondott parlamenti mandátumárél 
és belépett a Poale Cion szervezetbe. Lemondásá- 
nak oka: a szociáldemokrata pártban megnyilvánulé 
antiszemitizmus. 

JERUZSÁLEM. Ráv Meir Berlin, a Mizrachi 
Világorganizáció elnöke jelenleg Délafrikában tar- 
tézkodik és ott marad e hó végéig. Célja; a Miz- 
rachi szervezet kiépitése. Sikerült neki a mozgalom 
részére számos vezető rabbit és zsidó közéleti té- 
nyezőt megnyerni. A délafrikai zsidó sajtó nagy 
elismeréssei üdvözli Ráv Meir Berlinamunkáját és 

uj érát lát a délafrikai zsidóság szellemi munká- 
jában. - Ráv Teitelbaum, a Keren-Erez-Israel-sel. 
Hamizrachi direktoriumának elnöke két héttel eze- 
lőtt Amerikáka távozott, hogy a K, E. I. M. kam- 
pányt levezesse. - A paleszüna Mizrachi iskolák, 
közöttük a Mizrachi tanitóképezde, tanárok és tanár- 
nök részére, a K. E. I. M, büdgetjének jóvoltávól 
megnyiltak. A mizrachi iskolák autonomiáját a kor- 
mány továbbra változatlanul biztositotta. Rendeleté- 
ben a kormányhatóság kihangsulyozza, hogy tudatá- 
Lan van annak, hogy a mizrachi iskolák autono- 
miájának korlátozása a vallásos élet rovására megy. 
- AkKfar Chitin és Sejk-Abrik koloniák kérdésében 
semminemü változás nincs, de remélhető, hogy 

Farbsteinnak Palesztinába való jövetelével az ügy 
kedvezően oldódik meg. 

MOSZKVA. Stalingrádba a közelmultba alakult 

meg az első zsidó vándorszinház, mely ünnepélyes 

kereilek között nyilt meg. Az uj szinház Krim és 
Ukrajna zsidó vidékein fog előadást tartani. A szin- 
ház a szovjet kulturügyosztályának segédlete mellett 

alakult meg. 

Huzás december 2-án ! 

Pestai megrendelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen küld sors- 

jegyet a Zsidó Kórházegyesületek 

Vegyen Zsidó Kórházsorsjegyet! 

ZSIDÓHUMOR 
Ezüstkanál 

A zsidó snorrerek a kórházban, ahol 
dlszakára meghuzódtak, élményeiket mesé- 
lik el. 
— Velem nagy csoda történt máma, — 

meséli az egyik. — Beállitottam Reb Smul 
konyhájába. Egyszerre csak bejőn az asz- 
szony és megkérdi, mi járatban vagyok ? 
Mondom, egy kis alamizsnáért jöttem. Nem 
adott egy fikarcnyit sem, hanem összeszi- 
dott, mint a bokrot s azt mondta, menjek 
oda, ahonnan jöttem s azzal elment. Én 
is szomoruan kotródtam el alamizsna nél- 
kül a város leggazdagabb zsidójának házá- 
ból. De mit tesz leten? Amikor kimegyek 
a konyhából, egy ezüstkanalat találok a 
zsebemben ... 

A vö 

A jó zsidó, amikor péntek este haza- 
mient a templomból, egy szegény zsidót 
vitt magával haza vacsorára. A gazda 
észrevette, hogy az őreg snorrert nyomon 
követi egy fiatalember. Hazaérnek, az öreg 
is belép a szobába, utána az ismeretlen 
fiatalember. 

A háziur nem szól egy szót sem: pén- 
tek este nem szabad senkit sem elkergetni 
az asztal mellől. Kezet mosnak és mind 
letelepednek a teritett asztalhoz. A vendég 
elmondja a kidust, a fiatalember utána 
mondja. A vacsora végén benesolnak s 
azután az öreg snorrer és a fiatalember is 

fölkerekednek. A háziur nem állhatja meg, 
hogy meg ne kérdezze az öreg koldust: 
— Ki ez a fiatalember? 
—– Ez? A vőm. Nálam van kos ztban.. 

Hát mikor ? 

A snorrer elpanaszolja a gazdag zsidó- 

nak, hogy már két napja nem volt egy 

falat a szájában. A gazdag ember megsaj- 

nálja és egy rubelt ad neki. 
Par órával később a gazdag zsidó be- 

megy egy fényes vendeglőbe s nagy meg- 
lepetésére látja hogy a snorrer az egyik 

asztal melet űl és nagy gyönyörűséggel 
eszi a finom mavyonnaiset. 

— Szemtelen – főrmedt rá. - Snor- 
rolni jár és mayonnaiset eszik! 
— Ez már mégis csak sok! — feleli 

méltatlankodva a snorrer. - Amikor egy 
rubelem sem volt, persze nem ehettem 
mayonnaiset. Most, hogy Isten segitségével 
kaptam egy rubelt, nem szabad mayonnai- 
set ennem; mondja kérem, mikor egyem 
tulajdonképen mayonnaiset ?... 

20D rubel 
Két litvák snorrer elvetődőtt Varsóba. 

Oilt azután jó pár esztendeig nem kerűül- 
tek össze, de mikor véletlenül találkoztak 

Egy kis szerencsével egész életére 
megszabadulhat minden anyagi bajától is, mert egy 

100 lejes Zsidó Kórházsorsjeggyel könyüszerrel 

- EGY MiLLIÓT NYERHET 
Még két osztályon keresztül játszhat a Zsidó kórházsorsjegyekkel 

a kétlhetenként megismétlődő huzásokon. 
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az uccán, nagy őrömmel köszöntötték egy- 
mást. 
— Hogy vagy pajtás? Ezer esztendeje: 

nem láttalak 13 Hogy mennek az űzletek 
Varsóban ? 
— lstenem, hogyan? Az ember csak 

megvan valahogy... Hát te mit csinálsz ?" 
— No, nem panaszkodom. Az ember- 

nek megvan a betevő falatja s kivánhat-e 
többet a szegény zsidó? Sajnos két álló- 
hónapig beteg voltam s a betegség kétszáz 
rubelembe került. 
— Mit nem mondasz? Kétszáz rubelbe?" 

Kár volt érte, ugy éljek... Ezért a pén- 
zért otthon, Litvániában két évig is beteg 
lehettél volnal... 

Tűzvész 
Egy senorrer végigházalja a várost 

azzal, hogy egy kis községnek gyüjt, ame-- 
lyet a tűzvész elpusztitott. Mindenütt hi- 
telt adnak neki, csak egy házban akad 
egy bizalmatlan, aki megkérdi tőle: 
— Van valami irása arról, hogy a- 

községet elpusztitotta a tűzvész ? 
—- Sajnos, az irás is odaégett... 

C(hanukára legszebb ajándék 
egy gyönyörü és olcsó 

lerakatánál 
Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 1. 
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MOZ 
Cinematograiul FILMPALACE 

HETI MÜSORA: 
Péntek: „Belörők" UFA karos vigjáték! Fő- 

szerepben : Lilian Harway és Willy Fritsch, Szom- 
bat : „Betörők" 3.kor olcsó helyárak ! — Vasárnap- 
d. e. 11 : „Utolsó szüz" és ,Berlini éj" Liane Hai 
Verebes Ernő, Hans Junkerman. 10 és 12 leies hely- 
árak 1 — Vasárnap d. u.: „Betörők". A szezon ne- 
vettető vigjátéka 1 — Hétfő : ,Betörők". Minden elő- 
adáson számozolt helyek ! – Jön ,Az ellopott ma- 
donna". Előkészületben : „Crock a szenzációk szen- 
zációja 1* 

Teatrul HEIMAN szinkő-r 

HETI MÜSORA: 

Pénteken és következő napokon: .A Fehér 
Barát". Minden idők leghatalmasabb és legszenza- 

ciósabb filmremeke. Richard Voss világhirü regé- 
nye filmen. – Nagyobb, szebb, hatalmasabb mint 
a Mária nővér és a „Fehér apáca". Főszerepben: 

X német filmjátszás két büszkesége Gustav Frölich, 

Charlotte Suse. Rendes helyárakkal! Semminemű 
kedvezményes vagy szabad jegyek nem érvényesek- 

= Vasárnap: d. e. 11 órakor Szenzációs matiné 

müsor. Előkészületbe: ,A Férjek Barátnője". 

Nyomatott a Cutenberg srafkai műintézet gyorssajtóján, Oradea, Fekete-Sas-Passage. 

női ridikül vagy neszeszer 
Hartman bőröndárugyár 


